Universidad de Panama
CRUBO O EXTENSION DE
Moddulo Auto Instruccional de Quimica Inorganica

Tema 1: El agua.

Logro de Aprendizaje: Conocer las propiedades del agua y sus soluciones.

Es la Unica sustancia quimica que se presenta en la naturaleza en los tres estados fisicos de
la materia: sélido, liquido y gaseoso.

El agua es un componente vital, pues se presenta como constituyente fundamental

en las reacciones bioldgicas: como reactivo en la fotosintesis y como producto del
metabolismo de los animales.

El agua es uno de los medios mas idoneos para la realizacion de diversas

reacciones, gracias a sus propiedades, entre las cuales tenemos:

a-
b-

Cc-

d-

Es un compuesto muy estable, es decir no se descompone facilmente.

Es mejor disolvente que la mayoria de los liquidos corrientes. La capacidad de
disolucién a los compuestos idnicos y moleculares.

Sus puntos de fusion y de ebullicién son mas elevados que los de la mayoria de los
liquidos ordinarios.

Los enlaces por los cuales esta unidos son covalentes
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dtoma de hidrégens  Atomo de hidrdgeno
H.0
En 1781, Henry Cavendish, en sus estudios sobre el hidrégeno, comprob6 que cuando este
gas arde en presencia de oxigeno o de aire, se forma agua. Sin embargo, Lavoisier fue el

primero en demostrar que el agua no es un elemento, como se creia hasta entonces, sino un
compuesto que se forma a través de dos gases: Hidrdgeno y oxigeno. Es triatomica.

Propiedades fisicas del Agua

Mencionamos algunas propiedades como el punto de ebullicion y de fusion. Cuales
son en condiciones normales?. La densidad es de 1, 000 g / ml. esto indica que un ml de
agua tiene una masa de u gramo. Tension superficial.

El Estado Liquido

presenta las siguientes propiedades

Presion / /

de Vapor

/ 0smosis
/ Ebullicion

sus unidades i s
Punto de Congelacion Tension o smotica

se relaciona

se refiere

se refiere a sl
se refiere a €s

punto deonde
Temperatura donde [resistencioa de los liquidos a ﬂuir]
el liquido pasa a solido Paso desde o hacia
fuerza de atraccion . afuera de agua o sustancia
entre las moléculas ascenso de un liquido enla célula.

Presion minima para
que el disolvente no
pase a la solucion.
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Propiedades Quimicas del Agua.

a_

Descomposicion, cuando se somete a temperaturas mayores de 2000 °C puede
separarse en sus componentes, el hidrogeno y oxigeno. Por electrolisis se abarata el
proceso.

Reaccion con los 6xidos. Con los dxidos metalicos forma hidroxidos y con los 6xidos
no metélicos produce el &cido correspondiente. Veamos Na,O + H,O = 2NaOH y
SO, + H,O = H»S0as.

Reaccion con los metales, formando hidréxidos. 2K + 2H,0 = 2KOH + H,1 . otros
forman el 6xido y liberan gases. Mg + H,O = MgO + H, 1!

Reaccion con no-metales. C + H,O = CO + H; (.a unos 1000 °C),
C + 2H,0 = CO; + 2H; (a més de 1000°C)

Realice el experimento de éxidos basicos y acidos, corrosion. Pagina 34 y 36 de la
guia. Traer la guia

1- Dos cucharadas de Azufre en solucion mas 5 gotas de fenolftaleina, qué observan
anote.

2- Disuelva 5 perlas de NaOH en 100cc de agua y adicione 5 gotas del indicador.
Anote.

3- Dos cucharada de CuSO4 en 100 de agua y luego introduzca un clavo, qué ocurre,
anote.

4- Acido clorhidrico, introduzca el clavo oxidado de la parte anterior en un vaso con
HCI. Qué sucedid. Anote.

5- Qué ocurre entre el Zn con agua, espere unos minutos y adiciones 3 gotas de
indicador. Anote.

Contaminaciéon del Agua.

Cuando las sustancias que son arrojadas al agua, cambian su composicion quimica

natural, se dice que hay contaminacion hidrica.

Entre los contaminantes mas comunes tenemos los iones nitrito, sulfito y amoniaco

gue se generan en las industrias y que se acumulan dandose el fendmeno llamado
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bioacumulacion. Otras son las sustancias que alteran el pH y la salinidad del agua
producto de la actividad minera y que forma lluvia acida. Los nutrientes en exceso que
afecta la actividad fotosintética tal como el potasio, calcio y magnesio ya que produce un
crecimiento acelerado de las algas y esto se conoce como eutrofizacion. Los residuos
urbanos.

TRATAMIENTO DE LAS AGUAS CONTAMINADAS.

Con el fin de controlar y reducir el impacto ambiental de las descargas de agua

contaminadas, se han construido centrales especiales llamadas plantas de tratamientos y
que en toda industria en necesaria.

Existen tres tipos de tratamientos:

Tratamiento Primario el cual consiste en la remocion de la materia organica por
sedimentacion. para esto se utilizan dos reactivos: el Ca(OH), y el Al;(SOy)3, que al
mezclarse forman una masa gelatinosa que arrastra materia organica y algunas
bacterias.

Tratamiento secundario, consiste en la aireacion para remover la materia disuelta
utilizando una mezcla de microorganismo aerobios que la descomponen en CO, y
H,O.

Tratamiento terciario, netamente quimico y es costoso. Consiste en adicion de sales
de aluminio para remover los fosfatos, quienes precipitaran en forma de AIPO,.

La cloracion es un método efectivo para desinfectar el agua y potabilizarla. Sin
embargo, el cloro, al reaccionar con residuos de contaminantes organicos, puede
impulsar la formacidn de sustancias imprevistas como compuestos altamente
cancerigenos. Es el caso del diclorometano y el diclorotileno.

——— Vista del Rio Changuinola
después de la lluvia. 16/5/17

Investigacion: Andlisis Fisicos y Quimicos en la potabilizacion del
agua.

TEMA 2: LAS SOLUCIONES Quimicas

Logro de Aprendizaje: Preparar soluciones a concentraciones especificas.
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Podemos definir solucion como una mezcla homogénea de dos 0 més sustancias, en
proporcidn que puede variar dentro de limites definidos. La sustancia que se disuelve se
[lama soluto y la que actta como medio de disolucion se llama solvente. Dos liquidos que
pueden disolverse mutuamente son miscibles. El agua y el alcohol etilico son miscibles.

Cuando una sustancia se disuelve en otra, ocurren varios mecanismos que envuelven
energia: se necesita energia para vencer la fuerza de atraccion que mantiene unidos las
moléculas o los iones del soluto, se requiere energia para vencer las fuerzas de atraccion
entre las moléculas del solvente y cuando se unen se desprende una energia llamada energia
de solvatacion.

LA CONCENTRACION DE LAS SOLUCIONES PUEDE
EXPRESARSE EN DISTINTAS FORMAS.

La concentracion de una solucion indica la cantidad de soluto en una cantidad dada
de solvente. Hay tres conceptos a los cuales debe estar bien claro, solucion diluida, saturada
y sobresaturada. De su comprension dependera la aplicacidn de procesos quimicos teoricos
y préacticos.

Pues presentamos una serie de concentraciones en la que se expresan las soluciones:

a- Porcentaje: cuando se expresa la concentracion de una solucion en términos de tanto
por ciento, el % dado indica el peso de soluto en 100 partes de la solucién.
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Ejemplo: Una solucion al 5%, indica que el 5% del peso corresponde al soluto y el
95% restante al solvente.

Cual es la masa porcentual de una solucion preparada al disolver 30 g de NaOH en
120 g de agua? Solucion: % = g de soluto/ g de solucién x 100

% = 30 g de NaOH/ 150 g de Solucién x 100 = 20 % (m/m) NaOH.

Un ungliento antibiotico tiene 3,5 % (m/m) de neomicina. ¢Cuéntos gramos de
neomicina hay en un tubo que contiene 64 gramos de ungiiento?

64 g de unguento ( 3,5 g de neo/ 100 g de ungliento) = 2,2 g de neomicina.
b- Peso por volumen: Expresamos el peso de soluto y el volumen de solvente.

Ejemplo: 5 g de sulfato de cobre en 100 ml de agua. 5% p/v.
Cuél es el % de una solucién que contiene 20 g KOH en 250 ml de solucion? R:
8%.

c- Peso por peso. Ejemplo: 2 g de NaCl en 50 g de agua.
Otra forma es si decimos que se disuelven 10 gramos de sal de cocina en 90 gramos
de agua, el % es 10, ya que 10g / 100g x100 lo justifica.

d- Volumen por volumen. Ejemplo: 10cc de alcohol disuelto en 100cc de agua.
Cuéntos ml hay en una solucion de acido sulfarico al 20%? Esto indica que en una
solucion de H,SO,4 de 100cc hay 20 ml de acido.

Un estudiante prepar6 una solucion al agregar agua a 5 cc de etanol para preparar
una solucién final de 250 cc. Cual es el % en v/v de etanol?

e- Partes por millén (ppm), usada para medir concentraciones muy pequefias de
elementos en estudio. Ejemplo cloro en agua. Es equivalente a mg de soluto/L de
solucion, ppm= mg/L. Ejemplo: en una muestra se tiene 0,00070 g de fluoruro de
sodio en una solucion de 350 ml, Cuéntos ppm Hay? R=0,7g/0,35L = 2 ppm.

f- Tareas 1,2 y 3 de admision modulo 10 para entregar.

g- Por medio de unidades quimicas como la molaridad, normalidad y la molalidad.

Laboratorio de Métodos Colorimétricos en el Analisis de Agua Potable, Natural o
Residual.
Método de DPD para cloro,
Método de Oxigeno Disuelto,
Método de Hierro
Método de pH
Conductividad, Sélidos Totales Disueltos y Salinidad.
Molaridad: es el numero de moles de soluto en un litro de solucidn.
M = Numero de moles/ litros de soluciéon, M =n/V
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Una solucién 2M indica que en cada litro de solucién hay 2 moles de soluto.
Moles , n = gramos / peso molecular.

Ejemplo: Cudl es la molaridad de una solucion que contiene 50 g de KOH en 400ml de
solucion?
Solucion: M = n/V=g/P.M/L. n =M.V usada para dilucion.

M =50g / 56 g/ mol de KOH / 0.400 L
M =50g9/56 g/ mol x 0.4L
M =2.23 moles/ L

e Cuadl es la molaridad de una solucion de 250 ml si se prepara con 60 g de NaOH?
Solucién: M =60 g de NaOH /40 g/mol / 0.25 L = 6.0 mol/L

e Cuél es la molaridad de una solucion que contiene 75 g de KNO3 disueltos en 350c
de solucién ¢,

e Cuantos litros de una solucion de 2 M se necesitan para preparar 67,3 g de NaCL.
0,576L de NaCl.

e Cuéntos gramos de KCI necesitarias pesar para preparar 250 cc de una solucion 2
M? Respuesta: 37,5 g de KCI.

e Cuantos gramos de NaHCO3 hay en 325 mL de una solucion de 4,5 M de NaHCO3?

e Cuél es la molaridad de una solucion preparada cuando 75,0 mL de una solucién de
4M de KCI se diluyen en un volumen de 500 mL. (Respuesta: 0,6 M de KCI).

e Necesitas preparar 600 mL de solucién 2 M de NaOH a partir de una solucién 10
M. Cual es el volumen de la solucion original que usarias?

e Taller de aula: Lea, analisis y escriba sobre la lectura: Gota y célculos renales: un
problema se saturacion en los fluidos corporales. Pagina 390 de la Pearson,
2edicion.

Resuelva de la misma forma el siguiente problema.

a- Cuéantos gramos de KNOj3 se necesitan para preparar 150 mL de solucion
0.3M?  Respuesta: 4.545 gramos de KNO:s.

b- Tenemos 0.5 L de NaOH 0.1M y le agregamos 0.25L de agua. Cual es la
molaridad de la solucion resultante? Respuesta: 0.066 mol / L.

c- Cudl sera la molaridad de una solucion de 6.25 g de carbonato de sodio en 33
mL de solucion?

d- Cuél es la molaridad de una solucion de sacarosa ( C12H22011) que contiene
13.5 gramos de soluto en 100 mL?
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e- Cuantos gramos de Kl se necesitan para preparar un litro de solucion 0.5M?

f- Cuanto de agua se debe agregar a una solucién 0.5m de NaOH para convertirla
en una solucién 0.2M? el volumen de la solucién original es de 50 mL.

g- Sise disuelven 10 g de KOH en 450 ml de agua, cudl es la concentracion
molar y molal de la solucion. R2= 0,39 m.

h- Cual es el % de una solucion que contiene 10 g de NaCl en 150 g de
solucion?

i- Cual es la Fraccion molar de una solucion que esta formada de 5g de glucosa
(CsH1206) , 0,5 moles de alcohol etilico (CoHsOH) y 100 g de agua.

J- Cual es la concentracion en ppm de una solucion que esta formada de 500ml de
aire y 0,005g de CO

k- Cuantos g de NaCl se deben de medir en la balanza para preparar 600 ml de
solucion 0,5M?

Soluciones en Reacciones Quimicas.
Problema de Muestra:
El zinc reacciona con HCI para producir ZnCl; y gas H,

Zn(s) + 2HCl(ac) — ZnCl; (ac) +H,(g)

Cuantos litros de una solucion de 1,5M de HCI reaccionan completamente con 5,32 g de
Zn?

Solucion:

5,32 g de Zn (1 mol de Zn/65,41 g de Zn)( 2mol de HCI/1 mol de Zn)(1LHCI/1,5 mol de
HCI) = 0.108 L de HCI.

Comprueba tu aprendizaje: Con la reaccion anterior, cuantos gramos de Zn reaccionan
con 225 mL de 0,2 M de HCI?

Cuéntos mL de 0,25M de BaCl, se necesitan para reaccionar con 32,5 mL de una solucién
de 0,16M de Na,SO,?

La reaccion es: Na,SO4 (ac) + BaCl, (ac) — BaSO4(s) + 2 NaCl (ac)
0,0325L NaySO4 (0,16 mol de Na;SO4/ 1L NapSO4)(1 mol de BaCl,/1mol de Na,SO,) (1L
de BaCl,/ 0,25 mol de BaCl,) ( 1 000 mL de BaCl, /1 L de BaCl,) = 20, 8 mL de BaCl,

Verifica tu aprendizaje: Para la misma reaccion,
Cuantos mL de 0,33 M de Na,SO, se necesitan para reaccionar con 26,8 mL de una
solucién de 0,216 M de BaCl,?

Cual es la molaridad de una solucién al 40% de H,SQOq si la densidad es 1,19 g/ml?
Peso de un litro de soluciéon =1 000 x D =1000x 1,19=1190¢g

Lic. Manuel Caballero. | Semestre, 2018.



Peso del acido en un litro es = 1 190 x40/ 100 = 476 g
Numero de moles del acido: 476 g/ 98 g/mol = 4,86 moles
M =n/V =4,86 moles/ 1L = 4,86 moles /L

Tarea 4 de Admisidn entregar para su ponderacion.
NORMALIDAD

Cuando dos elementos se combinan, o cuando uno sustituye al otro, lo hacen en
determinada relacionada de pesos. Por ejemplo, un gramo de hidrégeno se combina con 8
gramos de oxigeno. Pues, son equivalente por eso definimos peso equivalente como el peso
de un elemento que se combina o sustituye a un gramo de hidrdgeno. Se determina cuando
dividimos el peso atdmico entre el nimero de valencia.

Ejemplo: peso equivalente del Al: 27/3=09.

Los elementos que poseen valencias diferentes tienen varios pesos equivalentes.

Ejemplo: Cuél es el peso equivalente de H,SO4?
PM:. 1x2=2
1x 32 =32
4x 16 = 64
98/ 2 = 49.

Ejemplo: Cuél es el peso equivalente de NaOH?
Sol: 23 x 1 =23y 17 suman 40 que dividido entre uno es = a 40.

Ejemplo: cual es el peso equivalente de Al, (SO4)3?
Pues hay 6 cargas en ambos casos.
342 /6 =57

Normalidad de una solucién es el nimero de pesos equivalentes de soluto en un litro
de solucion. N = N°de equivalente de soluto / litros de solucion.
Se determina el N° de equivalente = gramos / peso equivalente.
N = gramos / peso equivalente / litros de solucién.
Ejemplo: cual es la normalidad de una solucion que contiene 2.8 g de KOH en 2 500 mL
de solucion?.
Sol:
Peso equivalente de KOH =56/1= 56
2500ml= 25L
N=28/56/25=2.8/56x25=2.8/140=0.02N

Ejemplo: cuantos gramos de Na,SO, se necesitan para preparar 150 mL de solucién 0.1 N?
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Ejemplo: P. Equiv. de Na,SO, = 142/2=71

150 mL = 0.15L

N=g/71/0.15

01=g/71x0.15

0.1x10.65=g¢g 1.065 = gramos de Na,SO,

Ejemplo: Cuél sera la N de una solucion de NaOH que contiene 8 g de NaOH en 200 ml de
solucion? R= No. P eqg de NaOH = 8g de NaOH ( 1leqde NaOH/40g) = 0,2y el V =0,2L,
donde la N = 0,2 eqqg de soluto/ V de solucién = 0,2eqg /0,2 L =1

Ejemplo: Cuédntos mL de HCI, 37.23% puro y con gravedad especifica 1.19 se necesitan
para preparar un litro de solucién 0.1N del acido?
Respuesta: N = g/p.Equiv/L, =g/365/1L 3.65 = gramos de HCI.

Entonces, por cada mL del acido pesa 1.19 g y de ese peso 37.23% es acido
37.23/100 x 1.19 g = 0.443 g de HCI (. gramos puros por mililitros)

Para tener 3.65 g necesitamos:

3.65/0.443 =8.43 mL de HCI

Resuelva:
1- Cual sera la N de una solucion de NaOH que contiene 30 g de soluto en 500 mL de
solucion?

2- Cuéntos g de AgNOs se necesitan para preparar 150 cc de solucion 0.1N?

3- Cuél es la N de una solucion de H,SQO, al 98%, y densidad 1.8 g / ml?
Peso equivalente = 49
1mLpesal8g
1000 mL pesan 1800 g
De esos 1800 gramos, el 98% es acido.
98/ 100 x 1800 = 1744 gramos.
N = 1744/ 49/ 1= 35.5.

4- Una solucion contiene 5,8 g de NaCl y 100 g de agua, determine la fraccion molar del
agua y de la sal? 1=encontramos las moles de cada uno.
nNaCl = 5,8g / 58,5g/mol= 0,09mol y nH,0 = 100g/ 18g/mol= 5,55 mol. Luego la
XNaCl = 0,09/ (0,09 +5,55) = 0,015 y
XH,0=1,0 -0,015=0,985.

5- Calcule el volumen final de una solucién 0,5 M a partir de 300 mL de HCI 2,0M.
R= V2= M1V1/M2 =2,0M . 300mI/ 0,5M =1 200 mL O sea 1,2 L.

Fraccion Molar
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Proposito: Determinar las fracciones molares de las sustancias que participan en una
mezcla.

Una fraccion molar es un nimero fraccionario, la fraccién mol de B es la fraccion de todas
las moléculas de la solucion que son de B. pues de aqui tenemos que: Xa+ Xb + Xc =1

e Ejemplo: Una solucion tiene 4 moles de etanol y 12 moles de agua, la fraccion
molar de etanol es: 4/ (4 + 12) = 0,25 y de igual, para el agua es 0,75. Convertido a
porcentaje molar es 25y 75 %..

e Ejemplo: Calcula la fraccion molar de acido sulfurico en 100 gramos de solucién
al 20% (p/p)

nA=g/PM= 80 g/18g/mol = 4,44 moles de agua
nB = 20 g/ (98 g/mol) = 0,20 moles de acido.

XB=0,20/(0,2+4,44) =0, 043.
Cuantas son las moles de agua en la solucion?

e Sedisuelven 25 gramos de metanol en 50 g de agua, calcule las fracciones molares?
PM, H20 = 18,016 g / mol y PM, metanol= 32 g/mol
nA =50 g/18 g/mol =2, 78 moles de agua,
nB =25 g/ 32 g/mol = 0,78 moles de metanol.

XA =278/(2,78 +0,78) = 0,78
XB= 0,78/ 3,56 = 0,22 y lasuma de todas las fracciones da a 1.

Tarea 6 de Admision modulo 10. Entregar para su ponderacion

TEMA 3: ACIDOS Y BASES, M 12 de Admision

Logro de Aprendizaje: Interpretar las formulas de pH, pOH y Calibrar el pHmetro para la
medicién de la acidez y basicidad.

El concepto de p, pH, pOH y pK.

El pH de una solucion se define como el logaritmo decimal del inverso de la concentracion
de iones hidrogenos en moles / litro.

pH=log1/[H*] = -log [H*] o [H"]=10P"
pOH=1log1l/[OH ]=-log[OH] o [OH ]=10P°"
(HH)=1x10™/(OH-) vy (OH-) = 1x10 ™/ (H+)

Por ejemplo, si [ H" ] =107, se tendraque el pH =log 1 /[H"] =log 1/ 10 = 3. Cuanto
mas pequerio es el pH, mayor es la acidez.
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La relacion entre pH y pOH se puede ver de la expresion [ H* 1 x [OH ] =10, lo
que queda aplicando logaritmo asi : pH + pOH =14

Kw = (H+)(OH-) = 1 x 10 ** se denomina producto iénico del agua.
Qué es hidrolisis?

Ejemplo: Consulte la pagina 126 y 127 para los ejemplos adicionales.
Calcular la (OH-) en una solucién en donde la (H+) es 5 x 10
Solucién: OH- = Kw / (H+) =1 x10 */5x 10 *=0.2x 10 -1 =2 x 10-*

Ejemplo: Cuél es el pH de una solucién si (H+) es 2 x 10 ->.
Solucién: pH = log 1 / 2x 10-3 = Log10%2 = Log10® — log 2 = 3, 00 -0,33 = 2,70

En la calculadora se hace lo siguiente: pH = -log 3,2x10-3, se marca el menos luego el log
se escribe el numero, exponente negativo y el igual y el pH resultante es un nimero entero.

Ejemplo: Cual es el pH si (H+) es 5 x 10 %?
pH = Log 10° /5 = Log 10° — log5= 9, 0- 0,699 = 8,301

Ejemplo: Calcular el pH de la solucion de NaOH 1M?
(OH-) = 1M, pOH=-log(OH-) = -log 1,0 =0,0
pH=14- pOH=14-0.0=14

Ejemplo: Calcular (OH-) en una solucién en donde (H+) es 5 x 10 -4
Respuesta: Kw = (H") (OH) =1x 10 ™,
OH-=1x10-14/5x10-4=0,2x 10 ™

Ejemplo: El pH del agua lluvia es 4,82. Encontrar la concentracién molar de iones
hidronio.?

Respuesta: (H+) = 1x 10 -5, se logra de la siguiente manera: shift log = 10™", igual y
aparece dicha concentracion.

En una solucion de NaOH, la concentracion molar de OH- es de 2,9 x10-4, Cuél es el pH
de la solucion?
Respuesta:

Realizar las tareas 1,2,3 y 4 de admisién M12.

Como hemos visto es necesario conocer la terminologia antes presentada para que
en los procesos quimicos y biologicos sepamos como se equilibran y obtengamos un
funcionamiento adecuado. Pues, ahora veremos las definiciones modernas de acidos y
bases.

a- definicién de Arrhenius: un acido se define como una sustancia que en el agua

produce iones H" mientras que una base es una sustancia que en solucion acuosa
produce iones OH".
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b- Definicidn de Bronsted - Lowrénsted — Lowry: Propusieron una definicion mas
amplia, la cual establece que una reaccion acido — base implica una transferencia
de protones: el acido es una especie (ion 0 molécula ) que dona un proton y la
base es una especie que acepta el protdn. CH3COOH (4acido) + H,0 (base) <
CH3COO" (base) + H3O" (4cido). Podemos observar que el agua es una
sustancia que actlia como acido y como base y a estas sustancias suelen
Ilamérseles anfipréticas o anfoteras. Un acido fuerte es aquel que en el agua
pierde completamente su proton.

c- Definicion de Lewis, considera un acido como una especie que puede aceptar un
par de electrones; una base es una sustancia que puede donar o ceder un par de
electrones. el &cido se llama electrofilo y la base se llama nucledfilo. Segun
Lewis, toda reaccion que conduzca a la formacion de un enlace covalente
coordinado es una reaccion cido base.

Ejemplo: &cido de Lewis Base de Lewis
F H FH
F'B + :"N:H = F:"B:"N:H
F H E
electrofilo nucledfilo enlace covalente

coordinado .
Soluciones Tampoén

Algunas sustancias tienen la capacidad de consumir H y OH™ en grandes cantidades sin
experimentar un cambio apreciable en el pH. Estas soluciones reciben el nombre de
soluciones buffer, tampdn, amortiguadores o reguladoras. Un tampdn es una mezcla de un
acido débil y una base débil la cual se puede obtener mezclando un &cido débil con una de
sus sales “tampdn acido”, puesto que el anién del &cido es una base débil. De igual forma
para la base tamponada.

Titulacion Acido-Base.
La titulacion &cido base es una de las técnicas mas importante de la quimica analitica. El

procedimiento general consiste en determinar la cantidad de un &cido por la adicion de una
cantidad medida y equivalente de una base o viceversa.
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Reaccion quimica

En una reaccién quimica se conserva el nimero de &tomos y la masa original, pero
se redistribuye el material en nuevas estructuras. Por ejemplo, un precipitado sélido
amarillo, el yoduro de plomo (Pbl,), se forma por la reaccion de dos liquidos, el
yoduro de potasio (K1) y el nitrato de plomo Pb(NO3) .

Laboratorio
Tema: Preparacion de un acido y una base.

Propdsito: Preparar una solucién &cido base adecuadamente.
Determinar la concentracion del acido a partir de una base de concentracion
conocida.
Introduccion: En esta experiencia se prepararan dos soluciones bajo las normas de
seguridad y riesgos adquiridos anteriormente y que se confirmara la concentracion
mediante la valoracion.
Marco tedrico: Investigue sobre el tema.
Materiales y Reactivos:

Vasos quimicos de 250 mL NaOH
Erlenmeyer de 250 mL HCI

Balanza granataria o analitica Fenolftaleina
Pipetas de 5y 10 mL agua destilada

Buretas de 25 0 50 mL
Papel encerado o parafin
Vidrio o policial, papel toalla, jabdn y limpiones.

Procedimiento

a- Preparacion del HCI al 0.1N o molar. Realizar los calculos antes de llegar al
laboratorio. Medir 8,43 mL de HCI concentrado y diluir a un litro. Rotule el
recipiente con la solucién &cida el cual sera utilizado posteriormente.

b- Preparacion del NaOH al 0.1 M. Pesar 4 gramos de NaOH vy diluirlo a un litro.
Rotule y siga las instrucciones del docente. Ambas soluciones pueden ser peligrosas
si no si manipulas correctamente.

c- Prepara el indicador o tamp6n. pesar 0.5 gramos en 100 mL de agua destilada o 50
mL de etanol y 50 mL de agua destilada.

d- Neutralizacion o valoracion.

1: Llene la bureta con NaOH hasta la medida de su capacidad.

2: Tome una alicuota de HCI de 15 mL y adicione 30 mL de agua destilada.
-3: Hagalo por triplicado y le agregas tres gotas de fenolftaleina.

4: Titule o deje caer o adicionar el NaOH desde la bureta hasta que aparezca

un color rosado con este color termina la reaccion.

d-5: Anote todo lo que ha realizado, escribe la ecuacion quimica, balancee la
ecuacién guimica.

Resultados: Presente los calculos para preparar el acido y la base. Grafique el sistema
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desarrollado.
Analisis de resultados, segun las indicaciones dadas.
Conclusiones y bibliografia.

Taller

Tema: antiacidos y el balance del pH en el estomago. Chang, 633 y 634.
Coémo se forma un cascarén de un Huevo?

Una reaccion de precipitacion Indeseable?

Presente un resumen sobre las caracteristicas mas importante del tema.

Investigacion: Parametros fisicos y Quimicos que se estudian en el agua potable. Criterios a
evaluar: Presentacion, Contenidos, Aporte Personal, conclusiones y fuentes de consulta.
Grupo de dos estudiantes.
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